

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.

1211 1/2 S. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 1/2 S. 13th St. - Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Druztvo.

Hlavní redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu oběd \$2.50 na rok. Spolu s Knižovnou Americkou \$3.00 každý celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku proměti.

DO ČECH

Předplátek se na rok \$3.00. Spolu s Knižovnou Americkou \$4.00.

ZÁMĚTKY PENĚZ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na počtu neb na expresu Money Order a též jako se dají. Též v registrovaném dopise, aneb po-
kročkem bankovní list státní list. Měsí-
tiskou je státní na poštovní noty, za kterých
v každé straně, dokonce a dokonce peníze
obdržíte nádob. Na místě devizačních příjmové
tisk 1 1/2 a 2 centové kódy. Všechny částky
nechtě jsou zadrženy pod jednodušším adresou
pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb.
Více není na adrese otištěna.

OHĚLÁRY

Držitelé a držitelé ohlášky uvěřujícím pouze
na jaký peníze k objektivně přiložený jsou.
Za držitelé ohlášky obyčejně veličnosti, nepro-
středně pale, štátní 10 centů za tiskárnu. Za
různé ohlášky, blahopřání, smrti a jiné, štá-
tní \$1.50 za tři palce za každé uveřejnění.
Nechť každý proto přiloží objektivně tolik
peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Ceny
ohlásek na druhé straně otištěny se odvolání na
předložení. Adresujte jednoduše: Pokrok Zá-
padu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZAPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 22. května '95

PODLE STŘIBRARŮ JE ZLATO 'DRAHĚ'
proto, že se používá k ražení peněz. Diamanty se ještě nikdy nerazily a jsou mnohem dražší.

V SOUTH CAROLINE NEHLEDÍ PR-
tomně na soudce spolkových soudů o mnoho příznivěji, než v roce 1861 na vojáka spolkové hlédělí.

JSMĚ PŘEC JENOM V BLÁZNIVÉ
Americe! Minulého týdne měli jsme 95 stupňů ve stínu a ve třech dnech místo tropického vědra do-
stali jsme snh a mráz.

KDE JSOU TY SLIBOVANÉ ZLATÉ
časy? Na 1. května r. 1894 měli jsme v oběhu 1,691,793,990, kdežto na 1. květen roku letošního v oběhu pouze \$1,599,434,154 se nalézalo.

OD ROKU 1793 DO ROKU 1893 RAŽE-
no bylo v mincovnách Spoj. Států za \$816,905,518 měny zlaté a pouze za \$8,031,238 dolarů stříbrných. A přece stříbraři tvrdí, že byla stříbrná měna naší hlavní měnou.

CLEVELANDSKÉ VOLNOSTI TEN NY-
nější blahobyt demokratický jde dle všeho náležitě k duhu. Byl minulým týdnem o čtyry sloupce zvětše-
na, což zajisté nejlepším důkazem jest, že kruh příznivců její pomalu ale za to jistě roste.

MILIONÁŘ GEORGE GOULD MÁ PRÝ
zálsuk na senátorství spolkové a to prý bylo hlavní pohnůtkou přestěho-
vání se jeho do New Jersey. Gould má hezkých pár milionků na zbytek a to jest taky vše, čeho new jersey-
ská demokracie na senátorech svých požaduje.

ZA ADMINISTRACE REPUBLIKÁNSKÉ
krýto bylo po velké většině vydání vládní výnosem cla, na přívos cizo-
zemský ukládaného, nyní pak, za administrace demokratické, násled-
kem klesajícího výnosu celního, krypto bítí musel dan, ukládanou na americký kapitál a majetek lidu zdejšho.

ČASOPISY HERMĚ SE POSLEDNÍ DO-
bou zprávami o čelných demokra-
tech, kteří prý v nejbližší době v kabinetu prezidentové zasednou na místo těch, jež z různých příčin prý se poděkují. Hlouposti! Což pak už taky byl nějaký demokrat, kterýž by dobrovolně vzdal se úřadu, pří-
něšejšeho \$8000 ročně?

BOUŘLIVÁCI JSOU PRÝ PŘEDVE-
stí bouře a tak i zprávy, z Hawaie v posledních dnech docházející, zdají se nějaký nový převrat věštiti. Buď Anglie, za tajného soubřasu slabob-

ské naší administrace, chystá se k znovuzřízení monarchie, aneb chystá se tam nové povstání, svrhnutí administrace nynížší za účel majetk.

PROČ FAR SE DIVÍ, ŽE VÝVOZ VÝ-
robků anglických roste a vývoz vý-
robků našich zároveň toulá se měrou klesá? Což pak Wilsonova před-
loža celni měla nějaký jiný účel, než právě dosažení tohoto stavu věcí? Za zákona McKinleyova byly poměry právě obráceny a vývoz náš stále se zvětšoval, kdežto vý-
voz anglický v téměř poměru klesal.

DLE SENÁTORA MORGANA NEVÍTĚ
zí v prezidentské volbě strana demokratická ani v jedinkém státě, pakli že do národní platformy své článek o svobodné a neobmezené ražbě stříbra nepřijme. — Senátor zřekl se při tomto proctoctví svém podotknouti, v kterých je stá-
tech naději na vítězství míti bude, pakli že dle rady jeho se zachová.

CHICAGO MĚLO BY PŮDATI ČESTNÝ
dar onomu senátoru newyorskému, kterýž hlasem svým předložu "o větším New Yorku" porazil. Kdyby se byla předloža dotyčná zákonem stala, tu by počet obyvatelstva m. st. a New Yorku rozmanitě býval tou měrou, že by Chicago bývalo muselo hranice své rozšířiti až někam do Wisconsinu a Indiany a ještě bývalo by mělo co počítat.

POSLEDNÍ ZVÝŠENÍ MZDY O 10%
v železárnách Carnegieových v Penn-
sylvanii nebylo žádnou velkomyslností, nýbrž nutností. Cena veškerých potřeb životních vyhnána byla totiž různými trusty a kombinacemi do takové výše, že dělnictvo při dosa-
vadní mzdě mzdě živobytí krýti ne mohlo a bývalo by bylo jistě dohná-
no ku stávce, nebýt věsného tohoto zvýšení "dobrovolného".

MNOHÉ Z DEMOKRATICKÝCH LISTŮ
radují se nad tím, že každodenně nás přívos převyšuje o několik milio-
nů náš vývoz. Jest však radování jejich oprávněným? Který pak roz-
umný člověk radoval by se nad tím, když by vydání převyšovalo příjem jeho? A tak to právě jest s přív-
ozem a vývozem, neboť když přiváž-
me více než vyvážíme, platíme tím zároveň více, než příjmy naše obnáší.

NENÍ PŘES TO, JAKO KDYŽ SI MŮŽE
člověk vybrat a není lepšího výběru, než ve zprávách z ostrova Kuby. Dle zpráv povstaleckých jsou Španě-
lové bití každodenně jako žito a až přijde teď v leť žlutá zimnice, vezme si je všechny. Dle zpráv španělských poražení jsou povstaleci několikráte každodenně úplně na hlavu a všichni jejich vůdcové již několikráte byli zabiti. A pak chť naši čtenáři, aby chom jim přinášeli pouhou pravdu!

JESTĚ PŘED MĚSÍCEM PLATIL O SE
za gallon petroleje osm centů, kdež-
to nyní cena tétož na 12 centů — o celých 50 procent — vyřoubová-
na byla. A podobnou měrou zvý-
šeny ceny i jiných potřeb, jejichž prodej různými trusty kontrolován jest. A při tom zůstala mzda děl-
níctva touže, jakouž před měsícem byla. Otázkou jest, kterak může dělnictvo zvýšené ceny tyto platiti, když zároveň přiměřeně i mzda jeho zvyšována není?

MAJ-LI I NA DÁLĚ ZÁKONDÁR-TVA
států našich ovládnána býti korporacemi a monopoly, tu lid státi by měl na tom, aby korporace ty také ku krytí vydání, a vydržováním zákonodárstva spojeného, přinuce-
ny byly. Špás tu stojí hezkých pár centů a maj-li zákonodárstva, jak po většině dosud se to děje, výhradně jen zákony ve prospěch monopolů přijímají, tu neměl by lid nucen býti, ještě za to z vlast-
ních kapes svých platiti.

V BŘEZNU ROKU LETOŠNÍHO KOU-
pili jsme z ciziny o \$4,419,800 více zboží, než jsme ho tam prodali, kdež-
to v březnu roku minulého prodali jsme do ciziny o \$5,151,875 více zboží, než jsme ho odtamtud koupili.

A v tom nejlépe jeví se rozdíl mezi ochranným clem a svobodným ob-
chodem! Zí prvotnějšího se zahrani-
ční obchod náš zveleboval, kdežto za poslednějšího kráčíme od deseti k pěti.

TEXAS, TATO VĚRNÁ RAJTA DEMO-
kracie, řídí se ve všem dle admini-
strace Clevelandovy a proto nespů-
sobno ládné překvapení zprávou, že hotovost pokladny státní jest tam vyčerpána a že nyní dluhy dě-
lati se musí. Zákonodárstvem, právě se odrodivším, povoleno bylo totiž k různým účelům celkem \$614,000, na krytí kterýchž však v pokladně pouze \$100,000 se nalé-
zalo. Budou se tedy do příštího ledna dělat dluhy, zrovna tak, jako to dělá demokratická administrace.

SUREZ ČERNŮ-KŤEN VĚTĚLŮ OD-
bývá min. týdne v Tuskegee, Ala., a ukázalo se na něm, jak znač-
ný pokrok ve vzdělávání černocho-
v v posledních letech učiněn byl. Ukázalo se zároveň, že snaha po vzdělání a nabytí majetku nastoupi-
lo místo dřívější snahy po ústet-
ství a činnosti v politice a to jest tím pravým krokem v pravém směru, neboť jakmile černoši nabydou rovné zámožnosti s bělochy, tu beze vši pochyby i dosavadní kastovníctví padnou se sebou.

DĚJINY SE OPAKUJÍ — COŽ VIDÍME
nyní nejlépe na straně demokratic-
ké. Za administrace Buchananovy povstala ve straně demokratické roztržka ohledně politiky presiden-
ta t hoto a následkem bylo, že utrpěli porážku a teprve po 24 le-
tech k veslu vládnímu opětně se dostali. A podobný následek bude jistě míti i roztržka nynížší, vzniklá následkem finanční politiky toho jedinkého presidenta, jehož straně demokratické od dob Bu-
chananových zvoliti se podařilo.

DEMOKRATICKÝM ZÁKONEM CELNÍM
nezvýšeny příjmy vládní, ba naopak způsoben značný schodek; nezvýše-
ním náš obchod zahraniční, ba na-
opak vývoz náš značnou měrou obme-
zen; nenavrácen jím zemi dřívější blahobyt a vůbec nepřinesl nám nic z toho, co od demokratů od něho stěhováno bylo. Za to však za ná-
sledek měl vše to, co od republikánů předpovídáno, z čehož hlavně uvěsti dlužno snížení mzdy a přirozeně z toho plynoucí obmezení proudu př-
stěhovaleckého.

TUHÝ MRAZÍK, JAKÝMŽ V POSLED-
ních dnech značná část Spojených Států navštívena byla, z pravidla ná-
sledován býva zprávami o nenahra-
ditelných škodách, jež na různém osení způsobeny byly, na štěstí však ukazuje se zprávy ty z pravidla býti přehnanými. S výminkou stromů ovocných měli tentokráte farmeři dosti ještě času, seti znovu tam, kde skutečně škoda způsobena a proto jest co doufati, že mimo sadařů letos nikdo příčiny míti nebude, na stude-
nou vlnu tuto si vzpomínati.

PODIVNÉ SVĚTLO VŘHÁNO JEST NA
soudní systém americký zvláštním postavením, v kterém k smrti odsou-
zený tráví dr. Buchanan v New Yorku se octnul. Týž odsouzen byl k smrti, na to poprava o týden gu-
vernérem odložena a na to další od-
klad zástupci jeho prostřednictvím rozkazu soudního zajištěni. Před zákonem jest Buchanan mrtev, fysič-
ky jest ale živ a zdrav a koř se na-
dějí, že se před ním brány vězení co nejdříve otevrou, ač není té nejmenší pochybnosti o jeho vině a dle všeho práva oprátku by zasloužil.

PLÁN PAPEŽŮV NA SLOUČENÍ CÍR-
kví katolické a pravoslavné se ne-
zdařil, což ostatně jinak ani očeká-
váno býti nemohlo. Svata synoda odpověděla již totiž na pastýřský list papežův a sice prohlásila zkrátka, že plán ten jest úplně beznadějným, neboť prý Římem nemůže nabídnuto býti nic, čím by Slované k opuštění víry otců svých přiměni býti mohli.

Ba naopak, bude-li prý Řím v směru tom agitovat, tu prý Rusové i ostatní pravoslavní Slované ještě pevnějšími u víry své se stanou a snadno i jiné kmeny slovanské, posud katolické, do lóna církve pravoslavné přivede-
ny býti by mohli.

CHICAGO NEJEN JE NECHCE V NI-
čem zřstat pokradu za New Yorkem, ale chce jej za každou cenu před-
čítí. Sotva že vzpamatovali jsme se z překvapení, způsobeného obje-
vením švindlu a úplatnosti v správě městské newyorské, již tu přichází Chicago s novím lepším a vyhozen-
trunf, kterýž těžko k přebití bude. Míňme tím škandály, objevené v chicagském odboru veřejných pra-
cf. Vyšetřováním zjištěno, že jedno a to samé jméno nalézalo se v se-
znamu úplatců městských třicet-
krát a zároveň i třicetkrát služné měsíčně za osobu tu s pokladny městské taženo bylo. — Dle všeho bude muset přece jenom newyorská Tammany chodit k chicagské klíče hoodlerské ještě do školy.

PRÁVDU, SVATOU PRÁVDU ŘEKLI NI-
caraganský jeden státník v náse-
dovných slovech: "Jakkoli jsme národem slabým a malým, přec uká-
zali jsme více chrabrosti než Spoj. Státy, které nás z počátku povzbu-
zovaly, a na konci nás opustily." Svata pravda. Vláda naše z po-
čátku Nicaraguu povzbuzovala, aby požadavkům anglickým se nepodá-
vala, když však následkem odporu toho Nicaragua v kritikém posta-
vení se octla, tu rozpomenul se náš pan sekretář záležitostí zahranič-
ních a se zvoláním "My nic, my muzikanti!" republiku tu osudu svému zanechal. Ovšem, od slabobské administrace Clevelandovy nemohlo jiného očekáváno býti.

ADMIRÁL MEADE, JEDEN Z NEJ-TAR-
ších a nejehrabřejších námořníků ve-
luzbách spolkových, dostal se do trublu a to následkem toho, an jedná-
ní presidenta, nejvyššho to velitele, při sporu Anglie s Nicaraguou kri-
tisovali si dovolil. Meade prohlásil, že jest Amerikánem a uniostou, dvě to věci, kteréž administrace nemá ráda — a asi mnoho nechybil. Pre-
sident, kterýž za sebe do řad vojens-
kých náhradníka poslal a jehožto zahraniční politika trestuhodným zanedbáváním zájmů amerických se vyznamenává, zajisté by se nebyl býval nad tímto výrokem admirála tou měrou rozlobil, kdyby nebyval dobře věděl, že velká většina lidu amerického s výrokem admirála plně souhlasiti bude.

PODMÍNKY MÍRU JAPONSKO ČÍNSKÉ-
ho jsou veřejnosti v plném svém ob-
sahu známy, jaký však vliv na Coreu, pravou to příčinu války, mfr míti bude, o tom nikde není slyšeti ani slovíčka. Za poměrů dřívějších tr-
pěla Korea úplatnými politikáři, čín-
ská posádka počínala si jako rota basadit, vybírání daní bylo nemož-
ným a král byl úplně bezmocným. Japonsko zavěsti tam chtělo celou řadu různých oprav, z nichž uvěsti tu dlužno rovnost všech osob před zákonem, zrušení otroctví, právo pe-
tičn, placení daní v penězích místo desátku a úplnou reorganizaci finan-
ční. Jak dalece nyní opravy ty za-
vedeny budou, jest světu dosud otáz-
kou, neboť neví se nic více, než že neodvislost Korei zaeřována býti má.

DAWESOVA SENÁTNÍ KOMISE INDI-
ánská zamýšlí pracovati k tomu, aby Indiáni v Indian Territory přivedeni byli k poznání, že jim samotným to bude ku prospěchu, když bělošští osadníci v osadách jejich usazovati se budou. Až doposud pozemky v osadách těch byly pouze pronajímá-
ny a žádný běloch nemohl majetni-
ckého práva k nim nabýti. Kdyby Indiáni svolili k prodeji jich, tu, dle náhledu komise, nemálo by jim to prospělo, an otevřeny by jim tím byly nové a lepší trhy. Tím zároveň otevřeny by jim byly oči a oni, poznávše výhody z toho plynoucí, snáze

by civilizací přístupnými se stali. Ve směru tomto zamýšlí komise po-
kročovati zvolna, tak aby Indiáni přilili mnohými změnami najednou zastrázeni nebyli.

ANGLIE, JAK SE RODOBÁ, ŘÍDÍ SE
oným starým českým příslovím: "Dělej seho, dokud slunce svítí" a hledí pro sebe toho co možno nejvíce urvat, dokud slabobská administrace Clevelandova u veslu vládního se nalézá. Po slabobské Niagara př-
chází nyní na řadu nepatrná Hawaie, kterouž Anglie pohnati chce k zod-
povědnosti za to, že "opovážila" se potrestati dva syny Albionu za to, že v poslední vzpouze vynikajícího p-
dllu brali. A zároveň oznamuje se, že kanadským lodím ryběřským dáno vládou anglickou dovolení, schytati a postřeliti všechny tuleně, do cesty se jim namanuvší, což v přímém od-
poru s poslední úmluvou, mezi Spoj. státi a Anglií uzavřenou, jest. Le-
co pak já Anglie na smlouvy, dokud pan Cleveland u vlády se nalézá?

NOVÁ ÚSTAVA, KTERÁŽ OHROŽUJE
v listopadu k odhlasování v Utah předložena bude, jest již zpracována a mezi jinými zavpovídáno jest jí mnohoženství, uděluje se ženám právo hlasovací, odstraňuje se veškerá porota, zavádí se porota osmičlenná při níž vyjma případů kriminálních 6 hlasů k odsouzení postačí a zavádí se nová soustava školní. — Článek o hlasovacím právu žen vtělen byl do ústavy patrně jen proto, aby správa veškerých záležitostí státních Mor-
monům do rukou padla. Censem z roku 1890 napačeno v Utah celkem 207,905 obyvatelů, 110,463 mužů a 97,442 žen, církve mormonská pak 144,000 členů čítá. Lze proto také považovati za jisto, že Mormoni opětné pány v Utah se stanou a jen článek v ústavě, jimž mnohoženství pro věčné časy zavpovídáno jest, jim bude překážkou, aby toto opět ve-
řejně prováděno býti nesmělo.

JAK RVOU A VESPOLEK SE HANOBÍ,
ku hanbě své i všeho lidu svého, vůdcové slovenští, toho příklad po-
dává opět časopis Slovák v Americe, který přináší zprávu 2 1/2 sloupce dlouhou a otiskuje přes 2 sloupce vý-
ňků z listů německých a českých o tom, že jistá sklepnice zažalovala redaktora Am. Slov. Novin p. P. V. Rovniánka, pro nedodržení smlu-
by manželské. Z jak "šlechetských" (???) pohnůtek vychází jednání Slo-
váka v Americe, lze seznati z toho, že v úvodu přiznává se, že byli by jak-
živi nebyli podávali "román Petra V. Rovniánka," kdyby jeho časopis ne-
byl počal, "rubat do nešťastného Fe-
rienčoka," který, jak známo, opustil svou ženu na Slovensku a zde po dva roky žil s osobou, s kterou z Uher uprchl. Šlechetské duše, ti re-
daktoři od Slováků! Kdyby byl Rovniánkův časopis zamícel sločin Ferienčkův, byli by oni zamíceli škandálek Rovniánkův! Teď ovšem líčí Ferienčika co "nešťastného," ale Rovniánek jest jim velikou oha-
vou! A tak se ta inteligentnější Slo-
váci chová a mezi sebou hanobí! A pak se divíme, že slovenský lid nepečuje o to, aby získal si dobrou pověst mezi lidem, s kterým žije!

ŠKODA, ŽE POVĚSTNÝ LUPÍČ ŽELEZ-
niční, Perry, kterýž nedávno z káz-
nice newyorské uprchnul, nedopu-
stil se zločinu, pro kterýž posledně odsouzen byl, ve státu Illinois! — Při zatčení svým vyjádřil se Perry o loupežích svých následovně: "Olupování bohatých expressních společností nevzbuzovalo ve mně úplně žádné výčitky svědomí. Byl jsem nemocen a příjmy byly nepatrnými. Obnos, kterýž jim za ne-
ubližil, mohl mne učiniti šťastným po celý život. A proto jsem také vymýšlel plány a když naskytla se příležitost, hleděl jsem se kořisti zmocniti. Společnost expressní na-
bývá peněz okrádáním jiných a já jen splácel jí rovnou měrou a vzal jsem si, co náleželo mně právě tak, jako jim. V tom není přec nic zlého. Každý snaží se nabýti co možno nejvíce a ten jest nejlepším chlapčkem, kdo shrábne toho nej-
více." Dávody tyto byly by pro guvernéra Altgelda úplně postači-
teľnými k omilostnění toho největ-
šho darebáka a věru že měl by toho Perry litovati, že nepřeložil pole působnosti své do státu Illi-
nois.